

他用一生报答党

——追记河南省优秀共产党员、淮阳县鲁台镇卫生院原院长崔庆余

□耿党恩 王保花 董素芝

摘要

2016年7月1日前,年已87岁、半年内三次住院的离休干部崔庆余不顾医生劝阻强行出院,在老伴陪同下来到淮阳县鲁台镇卫生院,去交最后一次“特殊党费”——将自己仅存的一万元积蓄上交党组织,并深情地说:“这可能是最后一伙了(指交党费)。”

8月21日,曾参加过淮海战役、渡江战役、解放大西南战役的共产党员崔庆余从容地走了,而身后却留下了一连串的荣誉:两次二等战功、两次三等战功、河南省优秀共产党员、全国关心下一代先进工作者、周口

市最美家庭……

10月12日,当记者赶赴老党员崔庆余老家淮阳县县城关镇北小关村采访时,被四邻八舍围住了,邻居们纷纷说着好人崔庆余的故事。走进他家才发现,院子是起脊的,墙是青砖、红砖砌成的,白灰围缝,门窗都是木质的,头顶上是裸露着的水泥板顶,脚下是水泥地坪。因为昏暗,进屋拉开灯才看见室内摆设:三间简陋的房子。东边靠北墙的沙发边紧挨着一张小木床,是崔庆余老伴的。中间有个朝北的门,靠南面的墙边放一张小木床,他大儿子陪母亲住在这里。

在暗淡的灯光下,只有一把桔黄色的藤椅最光鲜和引人注目。

这就是崔庆余的老家。

只是,这简陋的居室,像回放的老电影,瞬间让我们回味了一个久远的时代,心里却像打翻了五味瓶。

“老崔真是个大好人,每次回来我们都围着找他扎针!”

“前些年,每到六一儿童节这天,老崔回县城第一件事就是领孩子到书店挑他们喜爱的书,每次下来他都要花上400元左右。这一做就是40多年。”

“他心里只有别人,这样的人太难找了。”

“啊!你问那个倔老头吧,他太傻了。”

“他吃没吃上,穿没穿上,活得不值。”

……

这个秋天,这个老党员的离世在淮阳再次掀起巨波,也引发了人们的思考:人为什么活着?是什么力量让崔庆余几十年如一日地为党、为人民尽职尽责?他的力量之源是什么?一个合格的党员应当是什么样的?

我们,包括所有对他有所耳闻的人都想知道答案,还是从崔庆余的成长说起吧。



崔庆余

1.“生我是娘,养我是党”

1929年,崔庆余出生在淮阳县北小关村的一个贫民家庭,一家人常年靠捕鱼为生,日子过得清贫,但还算安宁。可这一切在1938年9月被打破了。那一年,侵华日军攻占淮阳,到处扫荡,疯狂抢掠。年幼的崔庆余亲眼目睹了日军罪行,在心里许下抗日救国的愿望。1947年,刚满18岁的崔庆余参加了南下途经项城县的刘邓大军。

崔庆余读过私塾,有点文化底子。参军后,他认真教战士们读书识字,帮班长做思想工作,还多次参加营部的战地新闻报导班,学了不少革命理论,对共产党有了更加深刻的认识,开始积极向党组织靠拢。半年后,崔庆余被确定为班里唯一的

入党积极分子。此后他多次写入党申请书,表明入党志向。

1948年7月,崔庆余第五次递交入党申请书。申请书上这样写着:“我自愿加入中国共产党,我一生有两个母亲,生我是娘,养我是党,坚决听从党召唤,出生入死不变心,甘当人民老黄牛,献身祖国和人民。”

崔庆余说到做到。在后来的一次战斗中,他主动请缨,用手榴弹炸掉了敌人的机关枪,为我军冲锋扫除了障碍。崔庆余因此荣立三等功,更让他兴奋的是,他的表现得到了党组织认可,终于成为一名光荣的中国共产党党员。

2.“拼命三郎”久病成良医

后来,崔庆余先后参加了淮海战役、渡江战役、解放大西南战役。在生死前线,他总是冲锋在前,先后又荣立二等功两次、三等功一次,被战友们亲切地称为“拼命三郎”。

1951年年初,崔庆余所在部队接到新的任务——铺设川藏公路,为解放西藏作准备。由于高原气候恶劣,再加上多处负伤,崔庆余因过度劳累患上了重感冒,高烧一直不退,最后转成肺炎。

而医生告知他要至少休息两个半月,这让“拼命三郎”崔庆余陷入沉思。于是,

他下决心学点医术,“在部队能为战友看病小病,复员后也能为老百姓帮帮忙”。说做就做,崔庆余找到一本关于针灸的书,开始学针灸,一有空就跟医生学练针灸技术与技巧,牢记各种穴位。

为练好针灸技术,他常常在自己身上练习扎针,有次还把自己给扎晕了。功夫不负有心人,经过两个多月的学习与训练,崔庆余终于能为病人扎针了。从此,他便和针灸结下不解之缘。后来,有人开玩笑说:“你小子还真是久病成良医。”每每听到此话,崔庆余总会“嘿嘿”一笑。

3.“我是共产党员,这个担子我来挑”

1951年年底,崔庆余身体恢复了许多,但体质明显下降。1952年初,部队决定让他复员,他二话没说打起背包向后转。转业后的崔庆余被分配到淮阳县卫生部门,成为一名防疫员。后来,崔庆余又先后在淮阳县县城关镇卫生院、搬口乡卫生院工作。擅长针灸技术的他时常装着消了毒的银针,走到哪儿就为群众服务到哪儿。

1963年,地处淮阳最南边的鲁台镇卫生院院长调离,一时找不到合适人选。鲁台镇离淮阳县城有60余里,在那交通不便的年代,谁也不愿意跑那么远去当院长。崔庆余听到后却说,“我是共产党员,这个担子我来挑。”

崔庆余到鲁台镇卫生院报到后,一方面钻研医学知识,提高业务水平。一方面学习党的方针政策。经过三个月的调研,他初步摸清了医院的基本情况和人员的思想状况,摸清了全镇医疗技术情况,于是开始烧他的

“三把火”。

“第一把火”,每周一、三、五晚上进行政治学习,提高政治觉悟,做到视病人如亲人。“第二把火”,加强技术培训,每月抽出两天时间,上午讲流行病、多发病、传染病、常见病的防治,下午上针灸课,使人人都有针,人人都会针灸,做到小病不出村。“第三把火”,在各大队增加卫生员,轮流到县里进行三个半月或半年学习。

事实上,在鲁台镇卫生院,崔庆余烧的“火”又何止这“三把”!为带出一支积极有为、健康向上的队伍,他每天坚持读书看报,写日记和心得。他还带头强身健体,每天早起坚持步行12公里,晚上坚持步行6公里……

崔庆余这一干就是20多年。在他的带动下,这个远离淮阳县城的卫生院发展得红红火火,成为远近闻名的卫生院。

4.这份特殊的党费我一定要缴

作为与中华人民共和国一块成长起来的老革命、老党员,毛泽东思想、党的光辉历史对崔庆余的影响是终身的。他最大的兴趣是学习政治,他自费订阅各类报刊杂志,通过报刊学习党的方针政策,了解时事政治,对群众宣讲党的方针政策。他经常说:“毛主席的全心全意为人民服务和群众路线,千秋万代也不过时。”他学习英模人物雷锋、孔繁森等,从这些英模身上汲取精神力量;他剖析反面教材,把党员腐败变节的案例一一罗列,从中汲取教训,引以为戒。他常年记有学习笔记,每次党代会的内容及领导讲话,他都有心得体会。崔庆余还把自己的日记和笔记编了号,有的还取了名字,如《解剖刀》《光明》《洗脸盆》《苗头》等。他认为,职务再高、资格再老的党员,也要不断学习和改造思想,才能防腐拒变,不负共产党员的光荣称号。50年来,他写下了124本日记和笔记。那些透着历史沧桑的墨迹,是一个共产党人勤于武装头脑,不断改造主观世界,时刻修正人生航向的佐证。

苦水里泡大、部队里成长的崔庆余,对中国共产党怀有无比真挚的感情,他常常觉得自己怎么也报答不了共产党的恩情,提起战争年代牺牲的战友,他热泪横流。他说:“比起那些为革命牺牲的战友,我觉得自己是个偷生者。部队过了二郎山以后,我就没打算活着回来。”他把自己的生命与党的事业完全融在一起了。

从参加革命的那一天起,无论从思想上还是言行上,他始终对党怀有一颗感恩之心。1988年他59岁,“七一”那天,他郑重写下:“今天是党的生日,提出‘十员’作为自己今后的行动指南。”他说的“十员”是宣传员、学习员、卫生员、歌咏员、战斗员、勤务员、采访员、审判员、共产党员、通讯员。他对自己党员身份的要求是:每月学习党章一次,以党章的高标准,总结自己的工作。作为中国共产党的一员,崔庆余一生对党都是虔诚和敬畏的。自入党那一天起,每月发工资,他第一件事就是向组织缴纳党费,这是雷打不动的规矩。工资涨了,他会根据自己工资的增长幅度交15元、20元、100元不等。从1998年7月1日起,他每年又拿出工资的三分之一向党组织缴纳“特殊党费”,表达对党的恩情。有人劝崔庆余说:“崔院长,平时缴党费是应该的,‘七一’特殊党费就别缴了,再说,你收入也不高,还有一家老小。”崔庆余说啥也不同意。他说:“这份特殊的党费我一定交,不然就不能表达我对党的感恩!”

在崔庆余心中,党员的称号比山重,党员的内涵比海深,在他退休以后的十多年里,崔庆余仍坚持过组织生活,他经常召集全院党员干部上党课,以自己亲身经历讲述只有中国共产党才能救中国的道理,提高大家对中国共产党的思想认识,告诫大家“入了党,就要干好党的事,把全部精力都要用在党的事业上”。
(下转 A03 版)